

听党话 跟党走 红领巾喜迎十九大

## 我与别人比明天

访中小校园里的小小新市民们

本报记者 郭瑞 邓园 通讯员 陈国华 雷广 夏敬球

他们有一个共同的名字——“流动的花朵”。怀着忐忑和不安，他们跟随创业、打工的父母来到异乡，新城市敞开她宽广的怀抱，新朋友伸出他们热情的双手，“流动花朵”在温暖的新环境里茁壮成长。他们发现自己和城市的孩子们坐进了同一所校园，党和政府将优质的教育资源送到自己身

边。国庆节到了，他们将所有的感激化作对祖国母亲的祝福。张家港市南丰中心小学永联荷风乐队二百多名成员中大部分是外来务工人员的孩子，国庆节前，他们紧张排练《歌唱祖国》。在国庆节全市汇演中，他们全情投入，用精彩的演出，为祖国庆生，也向十九大献礼。

### A “在第二故乡很有归属感”

户籍改革、教育公平……十八大以来，党和国家的好政策为民工子弟创造了良好的成长成才条件，让他们对在城市扎根充满信心。

崭新的教学楼，宽敞明亮的教室，各种先进的教学设备……张家港市南丰小学永联校区虽是一所村小，但教学条件却很现代化。在这里学习的一千多名学生中，百分之七八十都是新市民子女。五(9)班潘文学来自甘肃，他说：“这里不仅条件好，老师们也很好，学校还选我当了黑管手。”之前，潘文学从来没见过西洋乐器，更没想过自己会当乐手。“乐器都是学校提供的，城里的音乐老师每周都来给我们上课。”在这里，潘文学发现了自己的特长。

二年级时，南京市莲花实验学校小学部六(1)班的陈忆轩离

开安徽老家跟随父母来到南京。“刚开始我很担心会不适应，可在南京我遇到了很多好朋友、好老师！”很快，陈忆轩融入了新集体，也融入了这座城市。“南京有很多博物馆、图书馆，徜徉其中既能开拓眼界，也能收获课本上学不到的知识。”陈忆轩说：“我们得到的‘阳光’一点儿也不比城市同学少。”

在租住的小区，无锡市蠡园中学初二(7)班张鑫同样感受到浓浓的温情。“邻居和我们见面都打招呼，三楼的老奶奶还经常给我家送吃的。”假期里，他会去社区校外辅导站，“那里有老师辅导功课，还会组织各种有趣的活动，而且这些活动都是免费的。”今年，潘文学已推出租房可落户的政策，张鑫期待十九大以后会有更多好政策，惠及所有新市民。

### B “每个人都有人生出彩的机会”

天高任鸟飞，海阔凭鱼跃！在实现中国梦的伟大进程中，每个人都能发挥特长，获得机遇，实现个人的梦想。

“三分钟内跳108个‘双飞’，这项校最高记录的保持者就是我！”南京市莲花实验学校小学部六(1)班的侍永成骄傲地说。看到电视上我国奥运健儿为国争光，侍永成也立下了报国的壮志。“我希望以后能加入专业运动队，参加国际上的运动赛事，为祖国夺金、争光！”

国家越来越强大，城市和生活日新月异，对此，张家港市南丰中学初三(8)班吴思思也有切身体会。“随着父母收入的增加，我家在这里买了房，住进了高楼大厦，最近家里还添了个小儿子。”吴思思对未来的幸福生活信心满满，“在国家发展的大潮中，我们每个人都将是受益者”。

“富强、民主、文明、

● 周一谈

### 今日正比翼 明朝齐高飞

周毅之

往日农民工，正成为今日新市民。十八大以来党的政策阳光，使生在农家的少年朋友们越来越多地走进城市学校，和城里娃同城读书、比翼而飞。这是巨大的社会进步，党的十九大将推动这一进步迈向更高水平。

为准备党的十九大，习爷爷在今年7月26日讲话中强调，要“牢牢把握人民群众对美好生活的向往”。“向往”之中第一个就是要实现“更好的教育”，而其中一个重要含义就是教育公平，就是享受更好的教育“一个也不能少”。十九大将带给我们更灿烂的政策阳光，这既是关爱的温暖，更是有力的激励。同城读书，同线起跑，城里娃要加油，新市民子弟更要加油。现在的乡村学校也日新月异，乡村的少年朋友们也特别努力。“我与别人比明天”，少年朋友们都明白，其实比的是今天，比的是今天的发奋努力。

“妈妈你看，这是我的新作品，现在我会画静物啦！”响水县老舍中心小学六(6)班刘璇在视频里向妈妈展示着自己的学习成果，爸爸妈妈在上海工作，一年才能回来一次，之前想他们时只能打打电话，“现在，我可以趁着午休的时间和他们视频通话了。”为了方便留守儿童与父母联系，去年起学校就开设了“亲情热线”，同学们可以用视频电话与父母“见面”聊天。

这边刘璇向爸爸妈妈展示着自己的新作品，那边六(7)班的潘影对着视频里的妈妈细细地叮嘱他们开车要注意安全：“走到路口时一定要减速，一定要遵守交通规则，看好信号灯……”这些知识都是潘影在校外辅导站里学的，“安全课可有用了，不仅让我们学会保护自己，还可以给父母普及安全知识，真是一举两得！”



### 关爱就像春天的阳光

本报记者 周琳 通讯员 毕春林 贾璐

在响水县老舍中心小学，1600多名学生中留守儿童占了20%，大多数父母外出打工的留守同学都是跟随着年迈的长辈生活，因为少了父母的关心和督促，有些同学性格变得内向，学习习惯上也有偏差，为此学校针对留守儿童开展了一系列活动：心理健康讲座、安全教育活动、“亲情热线”、用于展示自我的“心怡剧场”、广受欢迎的“点亮微心愿”志愿服务活动。各种活动全方位地关爱，让学校对孩子们的关爱无“死角”。

最近同学们发现六(4)班庄万可变得好多了，一有时间就安静地坐在座位上专心地练字。“我要把字写端正才不专辜负老师对我的关心和期望。”原来不久前学校开展“点亮微心愿”志愿服务，为留守儿童们实现自己心里的小小心愿，得到一支钢笔是庄万可最迫切想要实现的心愿，“没想到真的实现了”。新钢笔蓝色的外壳上印着一只可爱的喜羊羊，“它是我最喜欢的卡通形象，不仅机智而且很勇敢，我也要做一个机智勇敢的好孩子。”教师节来到了，庄万可用这支心爱的钢笔给老师写了一张小小的贺卡，“虽然父母不在我的身边，但是有了学校和老师的关心，我一点都不觉得孤单。老师我爱您！”

老师们不仅在学习上关心着同学们，在生活上也无微不至地照顾着他们。四(2)班黄傲的父母去年闹矛盾要离婚，黄傲情绪低落，一连几天都不愿意吃饭。班主任老师知道后不仅多次和他谈心、陪他一起吃饭，还主动联系黄傲的父母做他们的思想工作，帮助一家人团圆。在老师的关心下，没过多久，那个阳光开朗的黄傲又回来啦，他说：“老师的关怀就像春天的阳光，驱走了我心里所有的阴霾……”



### 本报2017年度“冰凌花”奖学金获奖名单揭晓

本报讯 2017年度《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金获奖名单近日揭晓。经各学校和基层关工委评议推荐、报社评审小组审议、初选名单网上公示，最终南京市扬子第二小学张金鑫等200名同学获得一等奖学金、句容市边城中学校谭盼等2000名同学获得二等奖学金。

“冰凌花”奖学金是《关心下一代周报》为奖励和资助优秀贫困生而设立，以在贫瘠的土地上、高寒的气候下顽强生长和绽放的冰凌花为象征，激励和帮助在困境中自强不息、品学兼优的青少年学生，让他们感受到社会的关怀和温暖，激发他们更加努力学习。今年获奖的2200

名同学虽然家庭经济情况特别困难，但他们都是品学兼优的好学生，事迹非常感人。

对一、二等奖学金获得者，本报将分别给予连续三年1000元和一次性500元的奖励(获奖名单见本期中缝和江苏少年网)。

记者 刘文强

责任编辑：杨晓勤  
邮箱：zbzhyw@163.com  
电话：025-86261721